

## Питање о унапређењу пријестонице

Цетиње, 27. новембра.

Кроз пријестоницу једнога народа, кроз њено уређење, њен полет, њен сјај доста се лако може видјети, на којем се степену развића налази његова држава, каквим духом дише њена управа, колика је њена животна снага, колико има смисла у њених просвјетених синова за напредак, и колико мудрости и воље да корачају са духом времена и одговоре потребама и задацима државнога и националнога живота изнутра и споља. Пријестоница једне земље вјерно је огледало културне моћи целокупног њеног народа. Ко хоће да проучава једну државу или један народ и да ствара закључке за његову будућност, наприје ће прићи томе огледалу, и каква му се прва слика у њем прикаже, махом ће по њој судити и остало.

Прије педесет година, кад је на пријестоници Његово Величанство Краљ, Цетиње није имало више од неких петнајест кућа. Какво је било тада, а погледати га сада — мора се признати огроман напредак, који ваља у толико више истицати, што су средства била веома скромна, а потребе велике и разноврсне. Нарочито у пошљедње три-четири године наша је пријестоница у увећању и развоју своје осјетно коракнула напријед. Али умножавање државних задатака и нагло развијање и бујање савременог живота траже да се нашој пријестоници посвети још већа брига и да се њено унапређење, уређење и пољепшање бар донекле изједначе са гласом наше државе, који је добио особити израз, откако је проглашена за краљевину.

Учињено је много; учињено је, колико су допуштала средства и колико је било остало времена од других важнијих послова, да се Цетиње подигне на достојан положај једне пријестонице, али још није учињено у томе погледу све, што има да се уради.

Свете традиције прошлости и виши државни разлози одлучили су, да Цетиње буде пријестоница наше отаџбине, средиште наше народне моћи и жижка државнога живота. Ма да нема готово ни једнога услова, од природе створенога, за свој лакши, јевтинији и бржи полет, Цетиње ипак остаје пријестоница Црне Горе, и да треба да остане, у томе је сложна сва наша земља. Та једнодушна жеља већ је наша и свој материјални израз у великим и скупим, али корисним грађевинама, од којих је једна подигнута, а друге су на реду. Па кад је, дакле, за сва времена утврђена одлука, да Цетиње, свето по својим традицијама, значајно по

својој улози у нашој и општој српској историји, буде наша пријестоница, наше огледало, у којем ће се приказивати моћ и културни полет и Краљевине Црне Горе — онда сви ми морамо бити прожети једнодушном жељом и тврдом вољом, да принесемо потребне жртве и уложимо велики труд, да од Цетиња у пуноме смислу ријечи начинимо пријестоницу, достојну једне краљевине.

Просвјетљен ум и јака воља свладаће и највеће препријекe у раду за опште добро. Вриједни Норвежани, чија сиротна и неплодна отаџбина прије тридесет година огромним дијелом бјеше кршевита голет отприлике као наша катунска нахија, систематским неуморним радом и храбром вољом дотјерали су дотле, да сад јелово дрво извозе у иностранство и у земљу увозе годишње неколико милиона! Воља све може. Тако и ми можемо, само ако ћемо да будемо истрајни и одлучни, да постепено свладамо све тешкоће, које је развој и унапређење Цетиња ставила на пут природно. Пошљедњих година у већој су се мјери умножиле државне и приватне потребе, у ширем је обиму порастао јавни живот, но што има услова, који би томе одговарали. Пошто у пријестоници и кроз њу струји сав полет државе и народа, у њој се и најприје осјетила велика несразмјера између општега развоја и услова и средстава, којима појединци располажу за свој опстанак. Данас је Цетиње за живот једна од најскупљих пријестоница у Европи. И кад би та страховита скупоба, која расте у квадратури, била маскирана бар са малим бројем од оних комодитета што их животу дају остале пријестонице, могла би се и даље трпјети и не би се тако болно осјећала. Међутим, како је сада, одиста се више не може подносити. Сад је наступило крајње вријеме, да се створе и развију силом воље и вјештине погодни услови за лакши и јевтинији живот у нашој пријестоници, и да се у исто вријеме начини добар план за њено развијање. Оправдање, да смо оскудни у средствима, не би се у ово модерно доба могло озбиљно узети у обзир, јер кад су Црногорци, тако рећи ни са каквим средствима, пет стотина година могли чувати и очувати своју слободу од навале цијелога једнога царства, одиста могу данашњи први синови нашега народа да нађу начина и пута, да оно, што су нам стари стекли, унапријед и доведу у склад са савременим потребама и задацима. Ако би се и за мало оклијевало, учинило би се, да живот наше при-

јестонице стане и затијем нагло почне опадати.

Овдје није тако лако да у појединостима одмах разложимо, шта све ваља урадити, да би Цетиње што прије добило јачи полет и постало достојна пријестоница наше државе. Кад смо ове редове написали, ми смо дали изрза општој жељи, да ради унапређења пријестонице и олакшања живљења у њој треба одмах приступити енергичноме послу. Ми знамо да наши надлежни о томе дијеле потпуно брига, и да је питање о уређењу и унапређењу Цетиња постало толико важно и неодложно, да му је највећи интерес поклоњен и са висине Краљевскога Пријестола.

У бројевима за овијем, ми ћемо се у појединостима више пута освртати на ову жељу, приправни да свачијем добром мишљењу о истој ствари уступимо мјеста у нашем листу.

Цетиње, 27. новембра

Осет је никла мисао о ограничењу разоружања. И сада, као и увијек, она долази од оних што располажу великом убојном снагом. А обично ниче онда када је на дневном реду расправљање о државним издацима.

Сваг пута је никла у талијанској комори. Покренуто је социјалистички посланик Бисонати приликом расправе о буџету министарства спољних послова. Он је тражио, да се позове влада да у споразуму са Аустро-Угарском сазове међународну конференцију, која би имала за задатак да донесе одлуку о разоружању држава. Предлажући то, он је изјавио своје увјерење да би ова иницијатива уродила жељеним плодом, пошто би ову ствар врло радо прихватила и Аустро-Угарска. Особито би била од важности, додао је, иницијатива двију држава тројног савеза, коју би учиниле у интересу општега мира.

И док је Бисонати овако лијепо излагао своју мисао, која је и прије тога врло радо и врло често и на другим странама препричавана, дотле су га остали посланици слушали са одобравањем и весело су пропатили његов приједлог. Али док је то тако глатко ишло у талијанској комори, дотле је Њемачка сасвим другаче о томе мислила.

Баш некако у то доба у њемачком рајстагу поднесен је нов закон о повећању војске, који су већ многи листови и објавили.

По томе приједлогу њемачка војска се повећава са 515000 момчади, 107 митраљешких одјељења два артиљериска пука и са један корпус авијатичара.

И док се у њемачкој јавности расправљало о садржини овог законског приједлога и увећавања њемачке убојне снаге, избило је на јавност, да Њемачка систематски ради на повећавању војске и да њен буџет за војску с године на годину скаче. То повећавање војног буџета пошљедњих пет година расло је просјечно 21 милијон марака.

А шта то значи?

У парламенту једног члана тројног савеза ниче приједлог о ограничењу наоружања, а у парламенту другог члана тројног савеза војни буџет се милионима повећава. У једном се парламенту износе лијепе жеље за ограничење наоружања, а у другом се тежи за повећавање војне снаге. Звезка се сабљом, а говори се о миру, оштри се нож, а држе се мирољубиве хришћанске проповиједи!

То као што није нова, није ни стара ствар.

Да оставимо на страну хашки суд за мир, него да се сјетимо сличних изјава, које су падале скоро до јуче од стране многих и многих угледних људи разнијех велесила. И они су исто тако истицали топле жеље и потребу да се ограничи наоружање и те су жеље налазиле увијек на велико одобравање.

Па шта је било?

Остале су неостварене, онако исто као што се неће остварити ни ова најновија топла жеља изречена у талијанској комори, све и ако је топло прихваћена и пропраћена живим одобравањем.

Наоружање свију држава с дана у дан све више расте. Велесиле се чак и такмиче у томе. Милијони и милијони годишње се троше на наоружање, па се ипак све више увија потреба, да се и даље пође у томе. Куда то води, јасно је, само што се свака држава управља према своје такмацу — другој држави. А још некако не може да се нађе некакав излаз како би се томе стало на пут.

Осјећа се и опажа да се тиме не може ићи у бесконачност, зато се могу и разумјети што се са оваквим жељама и захтјевама о ограничењу разоружања многи појављују. Само у питању је како ће се то извести, да се ограничење разоружања осигура, да је подједнако обавезно за све и да при томе једна држава другу не изигра. А то значи да нема потребна повјерења. Једни од другог презају.

А чим је неповјерење по сриједи, а ради се на неком заједничком послу, онда је сасвијем јасно, да од тог посла нема ни помена и да га не може бити све до год се потребно повјерење не задобије.

А то, изгледа, да ће се међу велесилама врло тешко постићи. Зато ће и тежња за ограничење разоружања остати само жеља и ништа више.

## Пораз Толстоизма у Бечу

Још се није сасвијем ни земља слегла над гробом грофа Лава Николајевића Толстоја, прозваног „учитеља и пророка“ из Јасне Пољане, а његова наука већ доживје пораз у сред Беча! Његову филозофију, која је у Бечу највише слављена преко стубаца јеврејско-њемачких русофопских листова, први почеше јавно одбацивати они, који су је, док је Толстој био жив, били подигли на степен Божије Ријечи. Очигледан доказ, да Толстојево учење није било добро, јер да је било спасоносно, послје смрти његове добијало би све више присталица. Оно не би, као што је сада случај, губило и оне приврженике, које је задобило за вријеме „проро-





